
Слово про вченого

Відомий  в  Україні  та  за  кордоном  вчений-біолог,  спеціаліст  в  галузі
екології  та  фітомеліорації,  доктор  біологічних  наук,  професор  Валентина
Петрівна Бессонова народилася 1 січня 1945 року у Дніпропетровську в сім’ї
службовців. Після закінчення середньої школи № 74 у 1960 році вступила до
Дніпропетровського  державного  університету  на  біологічний  факультет.  У
студентські  роки  відмінне  навчання  поєднувала  з  громадською  роботою  та
зайняттям спортом, приймала участь у міжвузівських змаганнях зі спортивної
гімнастики.  У 1965 році  В.  П.  Бессонова  закінчує  ДДУ і  отримує диплом з
відзнакою  за  фахом  
«біолог, фізіолог рослин, вчитель біології і хімії».

Безмежна жага до знань та благодатне наукове середовище, в цей час в
Дніпропетровському  державному  університеті  працюють  видатні  вчені  і
педагоги  О.  Л.  Бельгард,  П.  Є.  Моцний,  Л.  В.  Рейнгард,  В.  В.  Стаховський,
сприяють  остаточному  вибору  подальшого  життєвого  шляху.  Валентина
Петрівна вступає до аспірантури, потім працює на посаді  асистента  кафедри
фізіології  рослин  ДДУ.  З  великою  повагою  і  вдячністю  вона  згадує  своїх
педагогів-наставників,  які  відкрили  їй  шлях  у  науку  та  допомогли  зробити
перші кроки на педагогічній стезі. Це, насамперед, професор О. Ф. Михайлов,
професор Долгова Л. Г., доцент Образцова В. І.

У 1971 році В. П. Бессонова захистила кандидатську дисертацію, а у 1974
році  їй  присвоєно  вчене  звання  доцента  кафедри  фізіології  рослин  ДДУ.
Багаторічні  плідні  дослідження  дозволили  Валентині  Петрівні  у  1991  році
блискуче  захистити  докторську  дисертацію  на  тему  «Морфо-функціональні
дослідження  рослин  за  умов  забруднення  довкілля  важкими  металами».  У
1991–1995 роках В. П. Бессонова – професор кафедри фізіології рослин ДДУ.

Після  пропозиції  очолити  кафедру  фізіології  рослин  та  ботаніки
Запорізького  державного  університету,  (з  1997  року  –  кафедра  ботаніки  та
екології) 
В. П. Бессонова у 1995 році переїздить у Запоріжжя і продовжує свою наукову і
педагогічну діяльність вже в стінах нового вузу. Вона стає керівником наукових
досліджень  за  держбюджетною  та  госпдоговірною  тематиками  та  згуртовує
навколо  себе  талановиту  молодь.  Результати  досліджень  висвітлюються  у
численних публікаціях в наукових періодичних виданнях, більше 100 за 1995-
2002  роки,  та  доповідаються  на  багатьох  наукових  конференціях,  в  т.  ч.  і
міжнародних. За 1995–2001 роки В. П. Бессонова підготувала 6 кандидатів наук,
за її ініціативи у ЗДУ була відкрита нова спеціалізація «Екологія».
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Активний  науковий  пошук  призвів  до  необхідності  створення  нового  
наукового періодичного фахового видання. Валентина Петрівна приклала була
засновником фахового збірника наукових праць ЗДУ «Питання біоіндикації та
екології» (1998) і стала його відповідальним редактором.

Наступний  етап  науково-педагогічної  діяльності  професора  В.  П.
Бессонової  пов’язаний  з  Дніпропетровським  державним  аграрним
університетом.  З  2002  року  вона  –  професор  кафедри  ботаніки  та  фізіології
рослин,  потім  працює  на  кафедрі  землеробства.  Завдяки  науковому  доробку
Валентини Петрівни та її  учнів у ДДАУ в 2005 році  було створено кафедру
садово-паркового  господарства,  яку  вона  очолює  і  дотепер,  майстерно
поєднуючи  обов’язки  керівника,  викладацьку  і  наукову  роботу.  У 2002–2006
роках В. П. Бессонова заступник голови кваліфікаційної спеціалізованої вченої
ради із захисту докторських дисертацій при ДДАУ за спеціальністю «Екологія»
та член такої ж спецради при ДНУ. За 2006–2013 роки нею підготовлено п’ять
кандидатів  наук.  За  ініціативи  Валентини  Петрівни  у  Дніпропетровському
державному  аграрно–економічному  університеті  проводяться  науково-
практичні конференції «Рослини та урбанізація» (2007, 2011, 2013, 2014, 2016
роки).

Напрями  досліджень  Валентини  Петрівни  –  екофізіологія  рослин,
інтродукція,  урботехногенна  та  лісова  меліорація.  Бессоновою  В.  П.  було
виконано  і  узагальнено  оригінальні  дослідження  з  середоочищуючої  ролі
рослин  в  умовах  забруднення  довкілля  інгредієнтами  промислових  викидів,
розроблено  концепцію  посилення  вільнорадикального  окислення  в  тканинах
рослин  як  результат  накопичення  важких  металів  та  встановлені  механізми
антиоксидантного захисту в процесах стійкості. Вперше виявлено особливості
флорального  морфогенезу,  стан  пилку  на  морфологічному  та
цитофізіологічному  рівнях  у  зв’язку  з  гормональними  та  трофічними
факторами,  критичні  точки  генеративного  циклу  за  умов  дії  на  рослини
промислових  емісій.  Професор  Бессонова  В.  П.  внесла  значний  вклад  у
розробку питань фітоіндикації забруднення довкілля, нею визначено напрямки
дії  повітряних  полютантів  на  продуктивність  деревних  та  трав’яних
фітоценозів.

Праці В. П. Бессонової цитуються науковою спільнотою. Серед відомих –
монографії «Цитофизиологические эффекты воздействия тяжелых металлов на
рост  и  развитие  растений»  (1999),  «Семенное  возобновление  древесных
растений и промышленные поллютанты (SO2  и  NO2)», у співавторстві  (2001),
«Влияние  тяжелых  металлов  на  фотосинтез  растений»  (2006),  «Біологія
платанів (Platanus orientalis L. і  Platanus acerifolia Willd.) в урботехногенних
умовах степової зони України», у співавторстві (2010).
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Протягом  своєї  педагогічної  кар’єри  Валентина  Петрівна  читала  курси
лекцій:  «Теорія  еволюції»,  «Фізіологія  рослин»,  «Фізіологічно-активні  
речовини»,  «Вітаміни  рослин»,  «Квітники»,  «Екологія»,  «Фітоіндикація  та
фітомоніторинг», «Методологія і організація наукових досліджень» та ін.

Валентина  Петрівна  цілковито  переконана,  що  її  покликання  –  сіяти
розумне, добре, вічне і через виховання молоді творити краще майбутнє. Цій
важкій, але святій праці вона віддає не тільки час і сили, а й частину своєї душі.
Вагомим є внесок В.  П.  Бессонової  у  справу підготовки  наукових кадрів.  За
роки плідної праці нею створено наукову школу. Одинадцять підготовлених нею
кандидатів  наук  поповнили  ряди  дослідників  навколишнього  середовища.
Молоді  вчені  високо  цінують  свого  наукового  наставника,  її  щирість  і
відкритість  у  спілкуванні,  вимогливість  і  людяність.  Згадують,  що  під  час
роботи  під  керівництвом  Валентини  Петрівни  відчували  себе  членами
особливої наукової родини, де панували молода завзятість і натхнення та досвід
і мудра виваженість у рішеннях.

Науковий доробок професора В. П. Бессонової – 481 наукових праць, у т.
ч.  6  монографій,  17  підручників  та  навчальних  посібників.  Вона  є
відповідальним редактором фахового наукового видання «Питання біоіндикації
та  екології  = Problems of bioindications and ecology» (ЗНУ)  та  редактором
збірників  наукових  праць,  які  містять,  матеріали  міжнародних  науково-
практичних конференцій «Рослини та урбанізація» (ДДАУ –ДДАЕУ), членом
редколегій наукових видань «Вісник ЗНУ» та «Вісник ДДАЕУ», членом вченої
ради із захисту докторських дисертацій при Дніпропетровському державному
аграрно-економічному університетті.

В. П. Бессонова – лауреат обласного конкурсу «Зоряний щлях–2000» за
кращу наукову роботу (Запоріжжя), переможець рейтингу ДДАУ за 2012–2013
н. р. у номінації «Кращий професор», нагороджена знаком «Відмінник освіти
України».

Валентина  Петрівна  –  чарівна  жінка,  яка  приваблює  колег  і  студентів
високою культурою та ерудицією, закоханістю в поезію О. Блока, А. Ахматової,
С. Єсеніна. Вона палка шанувальниця оперного мистецтва та класичної музики.
Твори  Чайковського,  Моцарта,  Шопена,  Ліста  та  інших  улюблених
композиторів  допомагають  їй  тримати  душевну  рівновагу,  відчувати  красу
природи, відроджувати в собі і множити те натхнення, яке допомагає їй Вчити і
Творити.

Л.  О.  Омельянчик,  декан  біологічного
факультету  ЗНУ,  докт.  фарм.  наук,
професор
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В.  М.  Зверковський,  зав.  каф.  геоботаніки,
грунтознавства  та  екології  ДНУ,  докт.
біол. наук, професор

О. Є. Іванченко,  доцент каф. садово-паркового
господарства ДДАЕУ, канд. біол. наук

А. Г. Братчик, директор НБ ДДАЕУ
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Основні дати життя та діяльності
Бессонової Валентини Петрівни

1 січня 1945 Народилася у м. Дніпропетровську

1960 Закінчила середню школу № 74 м. Дніпропетровська

1960–1965
Студентка  біологічного  факультету  Дніпропетровського
державного університету

1965
Отримала диплом з відзнакою ДДУ за фахом «біолог,  фізіолог
рослин, вчитель біології і хімії »

1965–1968
Аспірантка  кафедри  фізіології  рослин  Дніпропетровського
державного університету

1968–1973 Викладач кафедри фізіології рослин ДДУ

1971

У  Дніпропетровському  державному  університеті  захистила
дисертацію на здобуття наукового ступеня кандидата біологічних
наук на тему «Моделювання процесів каллюсо- і  різогенеза на
базі  регенерації  в  ізольованих  сім’ядолях  гороху»  за
спеціальністю 03.101. – фізіологія рослин

1973–1991 Доцент кафедри фізіології рослин ДДУ

1991

У  Дніпропетровському  державному  університеті  захистила
дисертацію на здобуття наукового ступеня доктора біологічних
наук на тему «Морфо-функціональні дослідження рослин за умов
забруднення  довкілля  важкими  металами» за  спеціальністю
03.00.16. – екологія

1991–1995 Професор кафедри фізіології рослин ДДУ

1995-1997
Завідувач  кафедри  фізіології  рослин  та  ботаніки  Запорізького
державного університету

1997–2002
Завідувач кафедри ботаніки та екології Запорізького державного
університету

2000
Лауреат  обласного  конкурсу  «Зоряний  шлях–2000»  за  кращу
наукову  роботу  (Запоріжжя).  Нагороджена  знаком  «Відмінник
освіти України»

2002–2005
Професор  кафедри  фізіології  рослин  та  ботаніки
Дніпропетровського державного аграрного університету

2005–2013
Завідувач  кафедри  садово-паркового  господарства
Дніпропетровського ДАУ

2013 і донині
Завідувач  кафедри  садово-паркового  господарства
Дніпропетровського  державного  аграрно-економічного
університету
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З під пера науковця

УДК : 630*27:582. 630*27 (477.63)
ВИДОВЕ РІЗНОМАНІТТЯ ТА ЖИТТЄВИЙ СТАН
ДЕРЕВНИХ НАСАДЖЕНЬ ВЗДОВЖ АВТОТРАСИ

ПІВДЕННОГО НАПРЯМУ МІСТА ДНІПРОПЕТРОВСЬК

В. П. Бессонова, О. А. Пономарьова, О. Є. Іванченко
Дніпропетровський державний аграрно-економічний університет

ponomarevalena@mail.ua

Проведен  анализ  видового  разнообразия  и  жизненного  состояния
придорожных древесных  насаждений  вдоль  улицы Запорожское  шоссе  и
проспекта Гагарина г. Днепропетровск (общая протяжность 9 км). Выявлен
41 вид растений, относящихся к 18 семействам. Насаждения представлены
рядовыми посадками, группами деревьев и кустарников, изредка массивами
и  сверхплотными  группами,  живыми  изгородями.  На  пр.  Гагарина
преобладают  сменяющие  друг  друга  моновидовые  насаждения,  на  ул.
Запорожское шоссе типы насаждений более разнообразны. Большая часть
видов  получила  оценку  первой  категории  жизненности  (умеренно
ослабленное).  Большее  количество  растений  относится  к  1-ой  и  2-ой
категориям  жизненности.  Наиболее  устойчивы  такие  виды  как  абрикос
обыкновенный,  клен  ложноплатановый,  ясень  обыкновенный,  робиния
обыкновенная, гледичия трёхколючковая, тополь Симона.

Ключові слова: Днепропетровск, автодорога, древесные насаждения,
жизненное состояние.

ВСТУП

Рослини у придорожніх насадженнях не тільки впливають на радіаційний
режим,  знижуючи  інтенсивність  прямої  сонячної  радіації,  але  й  збільшують
вологість  повітря  та  пом’якшують  температурний  режим  [18],  виконують
шумо-,  газо-  і  пилозахисні  функції  [6,  20].  Проте  інгредієнти  викидів
автотранспорту негативно впливають на фізіологічні процеси рослин [2, 4, 19],
а  отже  і  на  їх  життєвість.  До  впливу  інтенсивного  хімічного  забруднення
приєднуються  вібраційно-акустичні  навантаження  від  пересування
автотранспортних засобів, які впливають на проникність мембран тощо [7, 15].

Тому  у  сучасних  екологічних  умовах  мегаполіса  особливе  значення
набувають  питання  утримання  у  належному  життєвому  стані  зелених
насаджень вздовж автомагістралей та вулиць. Вплив викидів автотранспорту та
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інших  
антропогенних  чинників  на  рослини  –  актуальна  проблема,  рішення  якої  
дозволить розробити практичні рекомендації з підвищення стійкості рослин, їх
архітектурно-художніх  і  санітарно-гігієнічних  якостей.  З  цього  випливає
необхідність  моніторингу зелених насаджень,  тобто періодичний контроль  їх
стану  в  специфічних  умовах  зростання.  Необхідно  здійснювати  моніторинг
одночасно  у  двох  аспектах:  регулярно  оцінювати  стан  конкретних  об’єктів
озеленення і окремих рослин для створення банку даних, який буде періодично
поновлюватися. При цьому важливо спостерігати за змінами життєвості у часі,
тому  що  ці  спостереження  дозволять  виявити  тенденції  у  динаміці  і  дати
прогноз на майбутнє, здійснити певні заходи.

Доцільним  є  уведення  інформаційних  систем  про  зелені  зони  на  базі
програмного забезпечення GAJA, як, на приклад, у Берліні. Ця система містить
кадастрові  дані  про  їх  розміри,  розташування,  стан,  особливості  і  дозволяє
здійснювати виробничо-економічні розрахунки з догляду і підтримання зелених
насаджень.  Така  система  є  центральним  інструментом  керування  зеленими
зонами міста [22].

Мета  даного  дослідження  –  проаналізувати  видове  різноманіття  та
життєвий  стан  деревних  рослин  у  придорожніх  зонах  вулиць  зі  значним
автотранспортним навантаженням.

УМОВИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ
Здійснено облік та оцінку життєвого стану деревних рослин, що зростали

вздовж  автошляху  вул.  Запорізьке  шосе  та  пр.  Гагаріна  у  однорядних  і
багаторядних  насадженнях.  Вулиця  Запорізьке  шосе  є  продовженням  шосе
Дніпропетровськ – Запоріжжя і переходить у пр. ім. Гагаріна. Протяжність лінії
автошляху становить близько 9 км. По суті, по цим вулицям проїжджає більша
частина  автотранспорту,  що  рухається  в  напрямку  Дніпропетровськ  –
Запоріжжя  і  навпаки.  Інтенсивність  руху  автотранспорту  на  пр.  Гагаріна  в
середньому  складає  28000  автомобілів  за  добу  при  двобічному  русі,  на  вул.
Запорізьке шосе дорожнє полотно вдвічі ширше пр. Гагаріна і складає 8 смуг
при двобічному русі – кількість автомобілів близько 69000 на добу. Вантажний
транспорт  рухається  тільки  по  Запорізькому  шосе,  на  пр.  Гагаріна  його  рух
заборонено.

Визначення видів деревних рослин здійснювали за М.А. Кохно [11, 12],
Д.Н. Доброчаєвою [9] та Х.Г. Якубовим [21]. Оцінку життєвого стану рослин
надавали за такими категоріями стану деревних порід: 0 – здорове, 1 – помірно
ослаблене,  2 – середньо ослаблене,  3 – сильно ослаблене,  4 – усихаюче,  5 –
свіжий сухостій,  6 – старий сухостій  [1].  Використовували шкалу естетичної
оцінки деревної рослинності [13, 21]. Розрахований індекс видового багатства
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для обох досліджуваних вулиць за формулою: d=S–1/lgN, де S – число видів, N
– число особин.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Видовий  склад  деревної  рослинності,  що  зростає  вздовж  автошляху,

досить різноманітний. Виявлено 41 вид, які відносяться до 18 родин (табл. 1).
Найбільш широко представлені родини  Tiliaceae – 5 видів,  Rosaceae  – 8

видів, Salicaceae – 6 видів. Інші родини представлені меншою кількістю видів.
Переважна  більшість  –  це  дерева,  різноманітність  кущів  невелика.  Вони
зростають у багаторядних насадженнях та у живоплотах. Це бузок звичайний,
таволга Вангутта, туя східна, пухиреплідник калинолистий.

Найбільшу участь в озелененні приймають гледичія триколючкова, тополі,
гіркокаштан  звичайний,  робінія  звичайна  (табл.  2).  У  незначній  кількості  в
придорожніх  насадженнях  зростають  такі  види  як  айлант  найвищий  (5
екземплярів),  бузок  звичайний  (5  екземплярів),  глід  одноматочковий  (1
екземпляр), горіх грецький (4), груша звичайна (4),  лох вузьколистий (1), туя
східна (7), шовковиця біла (2). Найбільшою кількістю екземплярів представлені
клен гостролистий та несправжньоплатановий, липа широколиста, в’яз гладкий,
тополя біла. Їх число становить 15,5; 8,4; 11,3; 10,3; 8,1 та 4,5 % відповідно від
загальної кількості дерев у насадженнях.

Таблиця 1– Видовий склад захисних придорожніх смуг
Table 1 – Species composition of protective roadsides

№
п/п

Родина Вид
Походження

виду*
1 Aceraceae Lindl. Aсer platanoides L. а

A. platanoides L. f. “Globosum” а
A. pseudoplatianus L. а

A. negundo L. ін
2 Betulaceae C. A. Agardh. Betula pendula Roth. а
3 Bignoniaceae Pers. Catalpa bignonioides Walt. ін
4 Juglandaceae A.Rich. ex Kunth Juglans regia L. ін
5 Simaroubaceae Lindl. Ailantus altissima Swingle ін
6 Rosaceae Juss. Spiraea ×vanhouttei Zab. ін

Armeniaca vulgaris Lam. ін
Sorbus aucuparia L. а
Pyrus communis L. а

Rosa hybrida L. а
Crataegus laevigata L. а
Prunus domestica L. ін

Physocarpus opulifolius L. ін
7 Tiliaceae Juss. Tilia platyphyllos Scop. ін

T. cordata Mill. а
T. × еuropaea L. ін

T. tomentosa Moench. ін
10



T. caucasica Rupr. ін
8 Moraceae Lindl. Morus alba L. ін
9 Hippocastanaceae Torr. Et Gray Aesculus hippocastanum L. ін
10 Oleaceae Lindl. Fraxinus excelsior L. а

Syringa vulgaris L. а
11 Fabaceae Lindl. Robinia pseudoacacia L. ін

Gleditsia triacanthos L. ін
12 Cupressáceae F.Neger Platycladus orientalis L. ін
13 Ulmaceae Mirb. Ulmus parvifolia Jacg. а

U. glabra Vill. а
U. laevis Pall. а

U. carpinifolia Rupp. ex Suchkov а
14 Fagaceae A.Br. Quercus robur L. а
15 Salicaceae Lindl. Salix alba L. а

Populus nigra L. ін
P. bolleana L. а

Populus deltoids March. ін
Populus pyramidalis Borkh. ін

P. simonii Carriere ін
16 Adoxaceae E.Mey. Sambucus nigra L. а
17 Elaeagnaceae Adans. Elaeagnus angustifolia L. ін
18 Pinaceae Lindl. Picea pungens f. glauca а

Примітка. ін – інтродукований вид, а – аборигенний вид

Таблиця 2 – Чисельність різних видів деревних рослин у придорожніх насадженнях

Table 2 – The number of different tree species in roadside plantations

№ п/п Вид Кількість екз., шт. Кількість екз., %

1 Ailantus altissima 5 0,17
2 Armeniaca vulgaris 80 2,69
3 Betula pendula 54 1,81
4 Sambucus nigra 3 0,10
5 Syringa vulgaris 5 0,18
6 Salix alba 17 0,58
7 Ulmus laevis 236 8,03
8 Ulmus carpinifolia 94 3,17
9 Ulmus parvifolia 148 5,02
10 Ulmus glabra 90 3,08
11 Aesculus hippocastanum 67 2,29
12 Gleditsia triacanthos 146 4,95
13 Crataegus laevigata 1 0,03
14 Juglans regia 4 0,14
15 Sorbus aucuparia 12 0,41
16 Pyrus communis 4 0,14
17 Quercus robur 38 1,30
18 Catalpa bignonioides 3 0,10
19 Aсer platanoides 453 15,46
20 A. platanoides f. “Globosum” 3 0,10
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21 A. pseudoplatianus 246 8,39
22 A. negundo 62 2,21
23 Tilia cordata 63 2,23
24 Tilia platyphyllos 302 10,32
25 Tilia ×еuropaea 27 0,92
26 Tilia tomentosa 5 0,17
27 Tilia caucasica 3 0,10
28 Elaeagnus angustifolia 1 0,03
29 Physocarpus opulifolius 12 0,41
30 Robinia pseudoacacia 331 11,27
31 Prunus domestica 5 0,17
32 Spiraea ×vanhouttei 20 0,70
33 Populus bolleana 131 4,46
34 Populus pyramidalis 16 0,55
35 Populus simonii 74 2,51
36 Populus nigra 14 0,48
37 Rosa hybrida 12 0,41
38 Platycladus orientalis 7 0,24
39 Picea pungens f. glauca 66 2,38
40 Fraxinus excelsior 62 2,28
41 Morus alba 2 0,07

Всього 2921 100

З інших типів садово-паркових насаджень мають місце групи дерев – біля
кільця трамваю №1, технікуму електрифікації сільського господарства. Букетні
посадки клена ясенелистого з  3–5 стовбурів існують на початку пр.  Гагаріна
(рис.) та у багаторядному насадженні біля ж/м Тополя 3. У декількох місцях
зустрічаються  масиви і  живоплоти.  Посередині  пр.  Гагаріна  тягнеться  смуга
газону  з  однорядним  насадженням  ялини  колючої  віком  37–41  рік  з
підсадженими  молодими  рослинами  віком  5–15  років.  Їх  життєвий  стан
описується окремо [5].

Рисунок – Букетна посадка клену ясенелистого
Figure – Bouquet plantating of Aсer negundo

Опис  видового  складу  дендрофлори  почали  здійснювати  з  межі  шосе
Дніпропетровськ–Запоріжжя  і  вулиці  Запорізьке  шосе  у  напрямку  міста  до
кінця пр. Гагаріна.  Від межі з шосе Дніпропетровськ–Запоріжжя вздовж ж/м
Тополя 3 у придорожній смузі перший ряд складається з робінії звичайної, що
змінюється  видами  в’язів  та  незначною  кількістю  екземплярів  клена
ясенелистого. У першому ряду придорожньої смуги ж/м Тополя 2 дендрофлора
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переважно представлена робінією звичайною, ряд якої переривається гледичією
триколючковою, різними видами в’язів. Естетична оцінка цих насаджень – 3,5
бали. Її  знижує велика кількість сухих гілок у кроні в’язів.  Далі насадження
продовжуються  біля  підприємства  «Квіти  Дніпропетровська».  Поряд  з
автошляхом  зростають  також  такі  види  дерев  як  робінія  звичайна,  в’язи  та
гледичія триколючкова. Естетична оцінка така ж – 3,5–4 бали. Другий – третій
ряди  також  складаються  з  робінії  звичайної,  гледичії  триколючкової,  в’язів
(переважно дрібнолистого).

Далі до пр. Гагаріна у примагістральній смузі зростають робінія звичайна,
клен ясенелистий, в’яз шорсткий. Слід зазначити, що придорожній ряд у деяких
місцях переривається внаслідок загибелі або вирубування дерев. Багато дерев
(групове  насадження)  було  знищено  під  час  будови  торгівельного  центру
«Епіцентр».

На протилежному боці вулиці Запорізьке шосе фактично протягом всієї
його  довжини  поряд  з  автошляхом  зростають  тополі  Боллє  (всього  89
екземплярів), ряд яких переривається деревами тополі Сімона (45 шт.), зрідка
ясена  звичайного  та  робінії  звичайної.  Закінчується  ряд  деревами  клена
гостролистого.  Слід зазначити, що внаслідок випадіння деяких рослин тополі
Боллє відстань між рослинами дуже варіює. Це насадження отримало естетичну
оцінку – 3,5 бали, хоча всі рослини з великою кількістю сухих гілок видалені,
але порушений ряд і наявність дерев у незадовільному стані знижує загальну
естетичну  оцінку.  У  другому  ряду  зростають  дерева  клена
несправжньоплатанового,  робінії  звичайної,  у  невеликій  кількості  клена
гостролистого та липи широколистої, середня оцінка яких – 4,5 бали.

Придорожня смуга  рослин вул.  Запорізьке  шосе  закінчується  деревами
клена гостролистого (11 шт.)  і  переходить у монокленову смугу пр.  Гагаріна
(150  шт.),  яка  переривається  гіркокаштаном  звичайним  (34  шт.)  і  далі
змінюється  монорядом  липи  широколистої  і  серцелистої  (переважає  перший
вид, хоча зустрічаються і інші види роду  Tilia  L.). Всього близько 170 дерев.
Далі смуга тополі Боллє обмежує кільце трамваю №1 (11 шт.). Ряд включав 17
екземплярів,  частина  яких  загинула  і  була  видалена.  За  ними  зростає  група
рослин,  що  складається  з  берези  повислої,  тополі  пірамідальної  та  клену
ясенелистого.  Далі придорожня смуга більш різновидова: тополі чорні, в’язи,
робінія  і  
моновидова смуга з клену гостролистого – 40 екземплярів.  Естетична оцінка
ряду клена гостролистого може отримати оцінку добре, оскільки деякі рослини
мають  відхилення  в  розвитку,  проте  це  не  спричиняє  суттєвої  шкоди  їх
загальному  вигляду.  Таку  ж  оцінку  надано  і  однорядному  насадженню  лип.
Деякі дерева мають пошкодження стовбура, гілок, зміни в обрисах крони.
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Що  ж  стосується  гіркокаштану  звичайного,  то  це  насадження  має
відмінний  естетичний  вигляд  до  середини  червня,  далі  через  ураження
каштановою  міллю  оцінка  невпинно  погіршується  і  у  липні  через  повне
всихання листків, а надалі і їх втрату, естетичний вигляд рослин оцінюється як
незадовільний.  Естетична  оцінка  цих насаджень  варіює від  незадовільної  до
доброї на різних етапах вегетації. На протилежному боці пр. Гагаріна (від вул.
Запорізьке  шосе)  зростає  клен  гостролистий  (170  шт.)  і  далі  види  липи,
переважно  широколистої,  майже  до  кінця  вулиці  (134  шт.).  Закінчується
придорожня  смуга  рядом  з  робінії  звичайної,  тополі  чорної,  клена
гостролистого, стан яких отримав оцінку добре. Естетична оцінка насадження
клена гостролистого – задовільна (через наявність сухих гілок, однобічну крону
у значної кількості екземплярів, ураження стовбурів), липи – добра.

У  табл.  3  представлені  результати  розподілу  дерев  за  категоріями
життєвого стану. Частка дерев без ознак ослаблення у придорожніх захисних
насадженнях мала. Вона становить 7,1 %. Серед цієї категорії переважають дуб
звичайний,  клен  несправжньоплатановий,  робінія  звичайна,  тополя  Симона.
Слід зазначити, що останні два види зростають у першому ряду безпосередньо
біля проїжджої частини. Переважають рослини 1-ої категорії життєвості – 61,4
%, у меншій кількості представлені рослини 2-ої категорії – 21,3 %.

У таких видів як верба біла, горобина звичайна, тополя пірамідальна, в’яз
дрібнолистий, відсоток рослин, що відносяться до 1-ої і 2-ої категорій, майже
однаковий.  У  дерев  тополі  Боллє,  тополі  пірамідальної,  верби  білої,  клену
гостролистого більше 10 % від кількості рослин відноситься до 3-ої категорії
стану. Серед рослин не виявлені такі, що відносяться до 6-ої категорії стану і
тільки рослини деяких видів  можуть бути віднесені  до 5-ої  категорії  –  клен
гостролистий,  клей  ясенелистий,  тополя  Боллє  і  по  1  екземпляру  дуба
звичайного і липи дрібнолистої. Відсутність рослин, що належать до останньої
категорії  стану (6) і  мала кількість віднесених до 5-ої категорії,  пояснюється
періодичним видаленням усохлих і напівусохлих екземплярів.

Як  видно  з  табл.  3,  краще  інших  зберігають  стійкість  у  придорожніх
насадженнях такі породи як, абрикос звичайний, клен несправжньоплатановий,
робінія звичайна, гледичія триколючкова, ясен звичайний, в’яз граболистий, дуб
звичайний.  Найбільш  несприятливими  такі  умови  зростання  виявилися  для
тополі  пірамідальної,  тополі  Боллє,  в’яза  дрібнолистого.  Середня  оцінка
розподілу  за  категоріями  життєвого  стану  рослин (табл.  3)  відрізняється  від
показників при оцінці насаджень на кожній вулиці (табл. 4), що пояснюється
неоднаковим кількісним співвідношенням особин різного життєвого стану на
дослідних магістралях і різною загальною кількістю рослин.
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Порівняння розподілу дерев (без врахування порід) за категоріями стану на пр. 
Гагаріна і вул. Запорізьке шосе, свідчить, що більш високі оцінки життєвого 
стану визначені на останній (табл. 4).
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Таблиця 3 – Розподіл видів деревних рослин за категоріями стану Table 3 – The distribution of tree species by сategory 
condition

№
п/п

Назва рослин

Розподіл видів деревних рослин
за категоріями життєвого стану, шт.

Розподіл видів деревних рослин
за категоріями життєвого стану, %

Бали Бали

0 1 2 3 4 5 6 0 1 2 3 4 5 6
1 Armeniaca vulgaris 6 60 9 4 1 7,5 75,0 11,3 5,0 1,2 0 0
2 Betula pendula 4 35 10 5 7,10 64,8 18,5 9,3 0 0 0
3 Salix alba 7 7 2 1 0 41,2 41,2 11,8 5,8 0 0
4 Ulmus parvifolia 63 67 10 5 3 0 42,5 45,3 6,8 3,4 2,0 0
5 Ulmus glabra 3 52 30 3 2 3,3 57,7 33,3 3,3 2,2 0 0
6 Ulmus laevis 10 144 62 15 5 4,2 61,0 26,3 6,3 2,1 0 0
7 Ulmus carpinifolia 6 70 12 4 2 6,4 74,5 12,8 4,3 2,1 0 0
8 Aesculus hippocastanum 51 11 4 1 0 76,1 16,4 6,0 1,5 0 0
9 Gleditsia triacanthos 5 115 11 10 5 3,4 78,8 7,5 6,8 3,4 0 0

10 Sorbus aucuparia 1 5 5 1 8,3 41,7 41,7 0 8,3 0 0
11 Quercus robur 11 22 3 1 1 28,9 57,9 7,9 2,6 2,6 0 0
12 Aсer platanoides 20 255 92 51 20 15 4,4 56,3 20,3 11,3 4,4 3,3 0
13 A. pseudoplatianus 52 147 30 11 6 21,1 59,7 12,2 4,5 2,4 0 0
14 A. negundo 36 18 4 2 2 0 58,1 29,0 6,45 3,23 3,23 0
15 Tilia cordata 46 10 4 2 1 0 73,0 15,9 6,3 3,2 1,6 0
16 Tilia platyphyllos 21 213 51 10 7 6,9 70,5 16,9 3,3 2,3 0 0
17 Robinia pseudoacacia 47 202 65 12 4 1 14,2 61,2 19,6 3,6 1,1 0,3 0
18 Populus bolleana 6 65 35 14 8 3 4,6 49,6 26,7 10,7 6,1 2,3 0
19 Populus nigra 1 9 3 1 7,1 64,3 21,4 7,1 0 0 0
20 Populus pyramidalis 5 5 4 1 1 0 31,3 31,3 25,0 6,3 6,3 0
21 Populus simonii 7 38 24 3 2 9,6 66,6 17,2 4,0 2,7 0 0
22 Picea pungens f. glauca 5 47 10 2 2 7,6 74,2 15,2 3,0 3,0 0 0
23 Fraxinus excelsior 6 45 9 2 9,6 72,6 14,5 3,2 0 0 0

Всього 200 1721 598 178 78 27 7,1 61,4 21,3 6,4 2,8 0,96 0
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Таблиця 4 – Стан деревних рослин на вул. Запорізьке шосе та пр. Гагаріна
Table 4 – Condition of tree plants on Zaporozhye highway street and Gagarin prospect

Вулиця
Розподіл дерев за категоріями стану, %

0 1 2 3 4 5 6

Вулиця Запорізьке шосе 9,0 74,7 10,0 4,1 2,0 0,2 0

Проспект Гагаріна 5,4 62,4 21,4 7,2 3,2 0,4 0

Гірший стан рослин на пр. Гагаріна пояснюється тим, що смуга рослин з
клена  гостролистого  та  липи  широколистої  зазнала  омолоджувального
обрізування,  при  цьому  не  були  прийняті  заходи  проти  зараження  рослин
грибною  інфекцією.  Тому  спостерігається  значний  відсоток  ураження,  що
супроводжується появою плодових тіл, відшаруванням і розтріскуванням кори,
всиханням гілок. Важливим чинником, що впливає на життєвий стан рослин –
ріст  рослин  на  пр.  Гагаріна  у  лунках  в  асфальті,  в  той  же  час  як  на  вул.
Запорізьке шосе рослини зростають у ґрунті вільному від асфальту. Відомо, що
ріст рослин у лунках пригнічує ріст кореневої системи [3], а отже й надземної
частини.

Що  стосується  рівня  забруднення  викидами  автотранспорту,  то  на
Запорізькому  шосе  потік  автомобілів  значно  більший,  ніж  на  пр.  Гагаріна.
Проте ширина автополотна вул. Запорізького шосе значно більша, вона менш
забудована,  що  призводить  до  більш  суттєвого  розсіювання  шкідливих
викидів.

Аналіз вікової структури деревної рослинності показав, що переважають
дерева у віці 41–50 років (23,4 %), 51–60 років (25,4 %), 31–40 років (51,2 %).
Кількість  молодих  рослин,  що  підсаджені  замість  загиблих  складає  78  шт.
Більшість дерев мають великий для умов мегаполіса вік, що знижує стійкість
до негативних чинників.

Отже,  якщо  у  першому  ряду  насаджень  поряд  з  автошляхом  на  вул.
Запорізьке шосе переважають робінія звичайна, в’язи гладкий та дрібнолистий,
гледичія триколючкова, а на протилежному боці – тополя Боллє та Симона, то
на пр.  Гагаріна це,  переважно, моновидові стрічки клена гостролистого,  що
змінюються липою широколистою та навпаки. Частка інших рослин відносно
невелика.

Загальний індекс видового багатства (на обох вулицях) дорівнює 11,54;
для  вул.  Запорізьке  шосе  він  складає  10,84  (тут  виявлено  1695  екземплярів
рослин, які відносяться до 36 видів); на пр. Гагаріна розрахований індекс майже
вдвічі менший – 5,50 (1226 дерев, 18 видів). В той же час, для вул. Титова і
Кірова (сумарно)  цей індекс  складає  8,73 [14],  а  видове багатство  парку пр.
Гагаріна суттєво менше – 6,95 [17].
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Таким чином, видове багатство вул. Запорізьке шосе досить високе, в той
час  як на пр.  Гагаріна  багато моновидових насаджень,  що сприяє зниженню
даного  індексу.  Відомо,  що  моновидові  насадження  сильніше  уражуються
шкідниками і хворобами, біорізноманіття сприяє їх більшій стійкості. Проте є й
інші погляди, згідно яким значна різноманітність порід у зеленому будівництві
міста  явно  недоцільна,  бо  кожна  порода  має  свої  біологічні  особливості  і
вимагає  індивідуального  підходу  для  їх  догляду,  що  практично  в  нинішніх
умовах неможливо [16]. Життєвий стан більшості рослин оцінено як помірно
ослаблені. Найбільша стійкість у даних екологічних умовах притаманна таким
видам  як  Robinia  pseudoacacia,  Acer pseudoplatanus,  Quercus  robur,  Fraxinus
excelsior.  Видове різноманіття  придорожніх  насаджень  забезпечується
рослинами,  що  зростають  у  другому  –  четвертому  рядах  у  багаторядних
посадках,  особливо  на  вул.  Запорізьке  шосе.  У  подальшому  необхідно
продовжити  проведення  дослідження  життєвого  стану  рослин  придорожніж
насаджень міських вулиць для створення банку данних.

ВИСНОВКИ
1. У  примагістральних  насадженнях  вул.  Запорізьке  шосе  та  пр.

Гагаріна  виявлено  42  види  деревних  рослин,  які  відносяться  до  18  родин.
Кількісна  представленість  видів  дуже  різниться.  Найбільш  широко
розповсюджені Aсer platanoides, Aсer pseudoplatianus, Tilia platyphyllos, Robinia
pseudoacacia,  що становить  15,46;  8,39;  10,32  та  11,27  %  відповідно  від
загальної кількості рослин; деякі види представлені поодиноко.

2. Різноманітність  рослин  придорожніх  насаджень  вул.  Запорізьке
шосе  більша,  ніж  на  пр.  Гагаріна,  де  вони  переважно  складаються  з  клена
гостролистого,  липи  широколистої  та  дрібнолистої.  Кількість  інших  видів
незначна  і  зростають  вони  переважно  у  групових  насадженнях  біля
адміністративних будівель.

3. На  досліджуваних  вулицях  існують  такі  рослинні  угруповання
дерев і  кущів:  рядова посадка,  група дерев і  група чагарників,  зрідка  масив,
зверхщільна група, або букетна посадка, живопліт.

4. Розподіл деревних рослин за категоріями життєвого стану свідчить,
що  більшість  видів  отримали  оцінку  першої  категорії  життєвості  (помірно
ослаблене), у ряду видів кількість дерев першої і другої (середньо ослаблене)
категорій  життєвості  майже  однакова.  Рослини  п’ятої  категорії  життєвості
(свіжий сухостій) виявлені серед насаджень таких видів як в’яз дрібнолистий,
клен гостролистий, клен ясенелистий, липа дрібнолиста, тополя пірамідальна.
Найбільший відсоток рослин 0-ої і 1-ої категорій життєвості мають такі види як
абрикос  звичайний,  клен  несправжньоплатановий,  ясен  звичайний,  робінія
звичайна, гледичія триколючкова, тополя Симона.
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SPECIES DIVERSITY AND VITAL STATE OF TREE PLANTATIONS
ALONG THE HIGHWAY SOUTHWARD OF DNEPROPETROVSK

Bessonova V.P., Ivanchenko О.E., Ponomaryova E.А.

Dnepropetrovsk State Agricultural Economics University
ponomarevalena@mail.ua

The species structure of woody vegetation which growing along the road is

very  varied.  41  species  and  18  families  has  been  identified.  There  were  mainly

species  such  Tiliaceae (5  species),  Rosaceae  (8  species), Salicaceae  (6  species).

Other families are represent by fewer species. The most of plants are trees, and a few

of species are bushes. They grow in multi-stands planting and in hedge.

This are Syringa vulgaris L., Spiraea × vanhouttei Zab., Platycladus orientalis

L., Physocarpus  opulifolius  L. Gleditsia  triacanthos  L., Populus  sp.,  Aesculus

hippocastanum L., Robinia pseudoacacia L. are taking the greatest part in planting of

greenery.

The  results  of  distribution  trees  by  category  vital  status  were  presented.

Quantity of trees without easing signs are the small. It is 7,1 %. Quercus robur L., A.

pseudoplatianus L.,  Robinia pseudoacacia  L., P.  simonii  Carriere  among  this

category are dominate. It should be noted that the latter two species grow in the first

row  directly  beside  the  carriageway.  The  first  category  of  vitality  by  trees  is

dominated – 61,4 %, the second category of vitality by trees – 21,3 %.

In such species as  Salix alba L.,  Sorbus aucuparia L.,  Populus pyramidalis

Borkh. and U. laevis Pall. the percentage of plants belonging to categories 1st and 2d,

almost the same. In  P. bolleana L., Populus pyramidalis  Borkh., Salix alba  L. and

Aсer platanoides L. more 10 % of the plant belongs to the 3rd category state. Among

the plants are not found, belonging to 6th category state and only some plant species

can be classified as category 5th – Aсer platanoides L., A. negundo L., P. bolleana L.

and one copy of T. cordata Mill. and Quercus robur L. Lack of plants belonging to

the latter category state (6th) and a little trees plants relative to 5th category, explained

to the periodic removal of withered and half-withered copies.
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The  better  than  others  preserve  stability  in  roadside  plantings  such  as

Armeniaca vulgaris Lam., A. pseudoplatianus L., Robinia pseudoacacia L., Gleditsia

triacanthos  L., Fraxinus excelsior  L., U. carpinifolia  Rupp. ex Suchkov, Quercus

robur  L.  The  most unfavorable  this  conditions  such  growth  were  to  Populus

pyramidalis Borkh., P. simonii Carriere, U. laevis Pall. Average rating breakdown of

category plant living condition differs from indexes at evaluation of plantations on

every street. This is due to unequal quantitative ratio individuals of different living

condition on experimental highway and different total amount plants.

Comparison  of  the  distribution  of  trees  (excluding  species)  by  category  of

condition Gagarin avenue and Zaporozhe highway street shows that higher evaluation

of living condition by the state in the latest.

The worst condition of the plants Gagarin avenue because the strip plants with

Aсer  platanoides L.  and  Tilia  platyphyllos Scop.  Has  undergone  rejuvenation

pruning, were not taken measures against infection by a fungal infection of plants

Therefore, a very high percentage of lesions accompanied by the body of the

fungus, exfoliation and cracking crust, drying branches. An important factor, which

affect on living condition of plants – plant growth on Gagarin avenue in holes in the

affect, at the same time as on the Zaporozhye highway street plants grow in soil free

of asphalt. It is known that the growth of plants in the holes inhibits root growth.

Передрук : Питання біоіндикації та екологіі = Problems of ioindications and ecology :
[зб.  наук.  ст.]  /  Держ.  вищ.  навч.  закл.  «Запоріз.  нац.  ун-т»  ; [відп.  ред.  В.  П.
Бессонова]. – Запоріжжя : Вид-во ЗНУ, 2014. – Вип. 19, № 2. – C. 64-84.
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древесных  растений  в  условиях  металлургического  предприятия  /  В.  П.
Бессонова, И. И. Лыженко ; Днепропетр. гос. ун-т. – Днепропетровск, 1986. – 18
с. – Деп. в ВИНИТИ 13.06.86, № 4351-86.

72. Накопление микроэлементов  в  листьях  древесных  растений  в
условиях металлургического предприятия / В. П. Бессонова, И. И. Лыженко ;
Днепропетр.  гос.  ун-т. –  Днепропетровск,  1986.  –  15  с.  – Деп.  в  ВИНИТИ
13.06.86, № 4352-В 86.

***
73. Динамика микроэлементов  в  листьях  кустарниковых  растений  в

промышленных условиях // О. Ф. Михайлов, В. П. Бессонова, И. И. Лыженко //
Экологические основы воспр-ва биол.  ресурсов степного Приднепровья :  сб.
науч. тр. / Днепропетр. гос. ун-т ; [редкол.: А. Н. Винниченко (отв. ред.) и др.]. –
Днепропетровск : Изд-во ДГУ, 1986. – С. 75-79.

74. Динамика  сахаров  в  листьях  тополя черного  и  клена татарского,
произрастающих в условиях техногенного ландшафта Западного Донбасса // В.
Н.  Зверковский,  В. П.  Бессонова  //  Вопросы степного  лесоведения  и лесной
рекультивации  земель :  межвуз.  сб.  [науч.  тр.]  /  Днепропетр.  гос.  ун-т.  –
Днепропетровск : РИО ДГУ, 1986. – С. 71-76.

33



75. Особенности углеводного  обмена в листьях некоторых плодовых
растений  в  условиях  промышленного  предприятия  /  В. П.  Бессонова, И. И.
Лыженко,  О. Ф.  Михайлов  //  Экологические  основы  восп-ва  биол.  ресурсов
степного Приднепровья : сб. науч. тр. /  Днепропетр. гос. ун-т ; [редкол.: А. Н.
Винниченко (отв. ред.) и др.]. – Днепропетровск : РИО ДГУ, 1986. – С. 80-86.

1987

76. Действие ингредиентов  промышленных выбросов  на содержание
аскорбиновой кислоты в листьях различных растений / В. П. Бессонова, И. И.
Лыженко, Ж. Т. Козюкина ; Днепропетр. гос. ун-т. – Днепропетровск, 1987. – 19
с. – Деп. в ВИНИТИ 27.05.87, № 3824-В 87.

77. Древесные и  кустарниковые  растения  в  условиях
металлургического  предприятия  /  В.  П.  Бессонова,  И.  И.  Кононова  ;
Днепропетр.  гос.  ун-т.  –  Днепропетровск,  1987.  –  20  с.  –  Деп.  в  ВИНИТИ
27.05.87, № 3823-В 87.

78. Методические указания  к  выполнению  лабораторных  работ  по
разделу «Физиология водного режима» / Днепропетр. гос. ун-т ; [сост. : В. П.
Бессонова, Ж. Т. Козюкина, Л. Г. Долгова]. – Днепропетровск : РИО ДГУ, 1987.

***
79. Накопление ингредиентов  выбросов  металлургических

предприятий в листьях древесных растений / В. П. Бессонова, И. И. Лыженко,
Ж. Т. Козюкина // VII съезд Укр. ботан. о-ва, (Ивано-Франковск, май 1987 г.)  :
тез. докл / АН УССР, Укр. ботан. о-во. – К. : Наук. думка. – 1987.

80. Углеводный обмен  и  адаптация  древесных  растений  к
экстремальным факторам металлургических производств / В. П. Бессонова, И.
И. Лыженко, О. Ф. Михайлов // Механизмы адаптации растений и животных к
экстремальным факторам среды :  тез.  докл. 5-й  Ростовской обл. науч.-практ.
школы-семинара / Рост. медицинский ин-т [и др.]. – Ростов-на-Дону, 1987. – С.
184-185.

1988

81. Влияние металлургического производства на накопление кальция и
магния  в  листьях  древесных  и  кустарниковых  растений  /  В.  П.  Бессонова ;
Днепропетр.  гос.  ун-т.  –  Днепропетровск,  1988.  –  21 с.  – Деп.  в  ВИНИТИ
06.07.88, № 5449-В88.

82. Изменение фосфорного  обмена  в  листьях  древесных  и
кустарниковых растений в условиях металлургического  производства  /  В.  П.
Бессонова, И. И. Лыженко ; Днепропетр. гос. ун-т. – Днепропетровск, 1988. – 18
с. – Деп. в ВИНИТИ 04.07.88, № 5363. 
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83. Методические указания  к  малому  практикуму  по  физиологии
минерального  питания  /  Днепропетр.  гос.  ун-т  ;  В.  П.  Бессонова,  Ж.  Т.
Козюкина. – Днепропетровск : РИО ДГУ, 1988.

***
84. Аккумуляция  тяжелых  металлов  компонентами  экосистем  в

индустриальных районах / В. П. Бессонова, И. И. Лыженко // Тяжелые металлы
в окружающей среде и охрана природы : материалы 2-й Всесоюз. конф., 28–30
дек. 1987 г., Москва / МГУ им. М. В. Ломоносова [и др.]. – М. : Наука и техника,
1988. – Ч. 2. – С. 240-243.

85. Влияние выбросов металлургических предприятий на содержание
углеводов в листьях ряда древесно-кустарниковых пород в условиях степной
зоны / В. П. Бессонова, И. И. Лыженко //  Вопросы лесной биогеоценологии,
экологии и охраны природы в степной зоне : межвуз. сб. науч. ст. / Куйбышев.
гос. ун-т [и др.]. – Куйбышев : Изд-во КГУ, 1988. – С. 93-102.

86. Использование  растений  для  аккумуляции  тяжелых  металлов  и
соединений серы в промышленных условиях / В. П. Бессонова, Ж. Т. Козюкина,
И. И. Лыженко // Рациональное использование, охрана, восп-во биол. ресурсов
и экологическое воспитание : тезисы республ. конф., (Запорожье, 27–29 сент.
1988 г.) / Запорож. гос. ун-т. – Запорожье,1988. – С. 148-149.

1989

87. Воздействие цитокинина на содержание макро- и микроэлементов
в  органах  шалфея  блестящего  и  бархатцев  отклоненных  в  условиях
промышленного предприятия / В. П. Бессонова, И. И. Лыженко ; Днепропетр.
гос. ун-т. – Днепропетровск, 1989.  –  19 с. – Деп. в ВИНИТИ 12.01.89, № 300-
В89.

88. Динамика азота, фосфора и калия в листьях древесных растений в
условиях  различных  металлургических  предприятий  /  В.  П.  Бессонова ;
Днепропетр.  гос.  ун-т.  – Днепропетровск,  1989.  –  17  с.  –  Деп.  в  ВИНИТИ
31.05.89, № 3617-В89.

89. Изменения в  содержании  пигментов  и  аскорбиновой  кислоты  в
листьях  декоративных  растений  закрытого  грунта  при  действии  на  них
цитокининов  /  В.  П.  Бессонова,  И.  И.  Лыженко  ;  Днепропетр.  гос.  ун-т.  –
Днепропетровск, 1989. – 21 с. – Деп. в ВИНИТИ 12.01.89, № 301–В89.

90. Методические указания к выполнению самостоятельных работ при
изучении  раздела  «Дыхание  и  ассимиляционная  способность  растений»  //
Днепропетр.  гос.  ун-т  ;  [сост.  :  В.  П.  Бессонова,  Ж.  Т.  Козюкина].  –
Днепропетровск : РИО ДГУ, 1989. – 24 с.
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91. Накопление  свинца  в  вегетативных  органах  древесных  растений,
произрастающих  в  условиях  предприятий  по  производству  стекла  /  В. П.
Бессонова  ;  Днепропетр.  гос.  ун-т.  –  Днепропетровск,  1989. – 12 с.  – Деп. в
ВИНИТИ 31.05.89, № 3619-В89.

92. Накопление тяжелых  металлов  в  листьях  древесных  и
кустарниковых пород в условиях различных предприятий промышленности / В.
П. Бессонова, И. И. Лыженко ; Днепропетр. гос. ун-т. – Днепропетровск, 1989. –
17 с. – Деп. в ВИНИТИ 26.04.89, №2759-В89.

93. Содержание кремния,  кальция  и  магния  в  листьях  древесных  и
кустарниковых растений в условиях различных промышленных предприятий /
В. П. Бессонова ; Днепропетр. гос. ун-т. – Днепропетровск, 1989. – 18 с. – Деп. в
ВИНИТИ 26.04.89, № 2760-В89.

***
94. Влияние  цитокинина на  содержание  антиоксидантов  в  листьях

растений закрытого грунта при действии на них воздушных поллютантов / В. П.
Бессонова,  И. И. Лыженко / III Всесою. конф. «Биоантиоксидант», 27–29 июня
1989 г., Москва : тез. докл. / АН СССР, Ин-т химической физики. – М., 1989. –
С. 191.

95. Вплив техногенних  умов  на  вміст  аскорбінової  кислоти  та
глутатіону  в  листках  різних  рослин /  В.  П.  Бессонова,  Ж.  Т.  Козюкіна,  І.  І.
Лиженко // Укр. ботан. журн. : наук. журн. / Ін-т ботаніки ім. М. Г. Холодного
АН УРСР. – К., 1989. – Т. 46, № 3. – С. 83-85.

96. Изменение содержания  фосфора  в  листьях  древесных  и
кустарниковых  растений  в  техногенных  условиях  произрастания  /  В.  П.
Бессонова,  И.  И.  Лыженко  //  Вопросы  лесной  биогеоценологии,  экологии  и
охраны природы в степной зоне : межвуз. сб. науч. ст.  / Куйбышев. гос. ун-т ;
[под ред. Н. М. Матвеева]. – Куйбышев : [б. и.], 1989. – С. 38-44.

97. Изменения  в  содержании  пластидных  пигментов  в  почках  и
характеристика внутрипочечного роста некоторых древесных и кустарниковых
растений  в  условиях  промышленных  производств  /  В.  П.  Бессонова,  К.  Б.
Плюто //  Биоантиоксидант :  тезисы докл.  III Всесоюз.  конф.,  (Москва,  27–29
июня 1989 г.) / АН СССР. – М. : Изд-во АН СССР, 1989. – Т. I. – С. 191.

98. Накопление  меди,  цинка  и  свинца  листьями  древесных  и
кустарниковых  растений  в  условиях  промышленного  производства  /  В.  П.
Бессонова,  И.  И.  Лыженко  //  Охрана  труда  и  окружающей  среды  в
технологических процессах энергетики и черной металлургии :  сб. науч. тр. /
Днепропетр.  гос.  ун-т ;  [редкол. :  В.  М.  Задара  (отв.  ред.)  и  др.].  –
Днепропетровск : РИО ДГУ, 1989. – С. 111-115.
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99. Обмен полисахаридов  в  листьях  робинии  лжеакации  и  тополя
черного на рекультивируемых землях Западного Донбасса / В. П. Бессонова, В.
Н.  Зверковский  //  Биогеоценологические  исследования  лесов  техногенных
ландшафтов степной Украины : межвуз. сб. науч. тр.  /  Днепропетр. гос. ун-т ;
[отв. ред. А. П. Травлеев].  – Днепропетровск : РИО ДГУ, 1989. – С. 135-139.

1990

100. Витамины  растений  :  учеб.  пособие  /  В.  П.  Бессонова.  –
Днепропетровск : РИО ДГУ, 1990. – 84 c.

101. Влияние избытка тяжелых металлов на цитокининовую активность
и  интенсивность  фотосинтеза  чины  душистой  Lathyrus odoratus L.  /  В.  П.
Бессонова  ;  Днепропетр.  гос.  ун-т.  –  Днепропетровск,  1990. – 11 с.  –  Деп.  в
ВИНИТИ 06.06.90, № 3026-В90.

102. Влияние тяжелых металлов на фотосинтетический аппарат Lathurus
odoratus L. / В. П. Бессонова ; Днепропетр. гос. ун-т. – Днепропетровск, 1990. –
11 с. – Деп. в ВИНИТИ 06.06.90, № 3026-В 90.

103. Действие физиологически  активных  веществ  и  нитрофоски  на
содержание антиоксидантов и хлорофилла в листьях газонных трав в условиях
загрязнения  /  В.  П.  Бессонова,  И.  И.  Лыженко  ;  Днепропетр.  гос.  ун-т.  –
Днепропетровск, 1990. – 19 с. – Деп. в ВИНИТИ 06.06.90, № 3025-В90.

***
104. Влияние загрязнения  среды  тяжелыми  металлами  на

репродуктивное  развитие  древесных  и  кустарниковых  растений  /  В.  П.
Бессонова  //  Растения и  промышленная среда :  тез.  докл.  Первой Всесоюзн.
науч. конф., (Днепропетровск, 20–22 марта 1990 г.) / АН СССР, Гос. комитет по
охране природы, Днепропетр. гос. ун-т ; [ред. Л. Г. Долгова]. – Днепропетровск,
1990. – С. 75-76.

105. Влияние избытка  микроэлементов  и  двуокиси  серы  на  световые
реакции фотосинтеза в хлоропластах гороха / В. П. Бессонова, Ж. Т. Козюкина,
И. И. Лыженко // Физиология и биохимия культурных растений : науч.-теорет.
журн.  /  Ин-т физиологии растений и генетики АН  УССР. – К. :  Наук. думка,
1990. – Т. 22, № 3. – C. 220-225.

106. Влияние  цитокинина  на  некоторые  физиолого-биохимические
показатели растений, выращиваемых в условиях промышленного загрязнения /
В. П. Бессонова, И. И. Лыженко //  Науч.  докл.  высш. школы. Биологические
науки. – М. : Высш. шк., 1990. – № 12 (324). – С. 101-109.

107. Динамика азота, фосфора и калия в листьях древесных растений в
условиях аэрогенного загрязнения окружающей среды тяжелыми металлами /
В. П. Бессонова // Антропогенные воздействия на лесные экосистемы степной
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зоны : межвуз. сб. науч. тр. / Днепропетр. гос. ун-т ; [отв. ред. А. П. Травлеев]. –
Днепропетровск : РИО ДГУ, 1990. – С. 82-85.

108. Динамика некоторых  макроэлементов  в  листьях  древесных
растений, произрастающих в условиях металлургических предприятий / В. П.
Бессонова, И. И. Лыженко // Вопросы лесной биоценологии, экологии и охраны
природы в степной зоне :  межвуз. сб.  / Куйбышев. гос.  ун-т,  Куйбышев.  обл.
совет Всерос. о-ва охраны природы ; [редкол. : Н. М. Матвеев (отв. ред.) и др.].
– Куйбышев, 1990. – С. 107-115.

109. Зміни вмісту фосфороорганічних сполук у листі деревних рослин
поблизу  металургійних  підприємств  /  В.  П.  Бессонова,  І.  І.  Лиженко  //  Укр.
ботан. журн. : наук. журн. / Ін-т ботаніки ім. М. Г. Холодного АН УРСР. – К.,
1990. – Т. 47, № 5. – С. 99-101.

110. Использование  цитогенетических  критериев  для  биоиндикации
загрязнения экосистем / В. П. Бессонова // Промышленная ботаника: состояние
и перспективы развития : тез. докл. респ. науч. конф., посвящ. 25-летию Донец.
ботан. сада АН УССР, сент. 1990 г., Донецк / АН УССР. – Донецк, 1990. – С.
106.

111. Оценка состояния  растений  в  условиях  загрязнения  среды  с
использованием  цитологических  и  физиологических  критериев  /  В.  П.
Бессонова, И. И. Лыженко // Проблемы устойчивости биологических систем :
тез.  докл.  Всесоюз.  школы,  15–20  окт.  1990  г.,  Севастополь  /  Ин-т
эволюционной  морфологии  и  экологии  животных  им.  А.  Н.  Северцева  АН
СССР, Ин-т биологии южных морей им. А. О. Ковалевского АН УССР. – Х.,
1990. – С. 129-130.

112. Перекисное  окисление  липидов  в  вегетативных  и  генеративных
органах растений – показатель загрязнения среды тяжелыми металлами / В. П.
Бессонова, И. И. Лыженко // Экологические проблемы охраны живой природы :
тез. докл. Всесоюз. конф. / ВАСХНИЛ. – М., 1990. – Ч. 2. – С. 89.

113. Повышение  устойчивости  мятлика  лугового  в  условиях
промышленного  производства  /  В.  П.  Бессонова,  И.  И.  Лыженко,  Ж.  Т.
Козюкина // Ботанические исследования на Украине : докл. УБО. – К. :  Наук.
думка, 1990.

114. Способность к репродукции древесных и кустарниковых растений
в условиях металлургических предприятий / В. П. Бессонова, И. И. Лыженко //
Вопросы лесной биоценологии, экологии и охраны природы в степной зоне :
межвуз. сб. / Куйбышев. гос. ун-т,  Куйбышев. обл. совет Всерос. о-ва  охраны
природы ; [редкол. : Н. М. Матвеев (отв. ред.) и др.].  –  Куйбышев, 1990. – С.
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115. Физиологические активные  вещества  в  адаптации  растений  к
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